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Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1ο 
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ΘΕΜΑ 2ο  
 

1. Σωστή απάντηση είναι η β. 
Μετά την ελαστική κρούση των δύο µαζών και εφ΄ όσον η σφαίρα µάζας 2m είναι ακίνητη, θα ισχύουν οι 
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1 1

1 2

m m
m m

υ υ−′ = ⋅
+

 για την 1m  και 1
2 1

1 2

2m
m m

υ υ′ = ⋅
+

 για την 2m . Αφού 2 1υ υ′= −  έχουµε:  

1
1

1 2

2m
m m

υ⋅ =
+

- 1 2
1

1 2

m m
m m

υ−
⋅

+
1

1 1 2 1 2
2

12 3
3

mm m m m m
m

⇔ = − + ⇔ = ⇔ =  

 
2. Σωστή απάντηση είναι η γ. 

Θα πρέπει να βρούµε την κρίσιµη γωνία critθ για την οποία συµβαίνει το φαινόµενο της ολικής 

ανάκλασης. 
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η µ θ θ= = ⇔ = (Ο δείκτης διάθλασης του αέρα είναι 

bn =1) Αφού η γωνία πρόσπτωσης θα έχει ηµίτονο 3
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 είναι 60aθ = . Γνωρίζουµε ότι όταν η γωνία 

πρόσπτωσης είναι µεγαλύτερη από την critθ  η ακτίνα ανακλάται ολικά από την διαχωριστική επιφάνεια. 
 

3. Σωστή απάντηση είναι η γ)  
Η συχνότητα που αντιλαµβάνεται ο παρατηρητής κινούµενος µε σταθερή ταχύτητα υΑ  προς την ακίνητη 

σηµειακή ηχητική πηγή είναι A
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Σύµφωνα µε τα δεδοµένα είναι:  A Af f ′− = 
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4. Σωστή απάντηση η γ. 

Ο χρόνος που απαιτείται, ώστε τα σώµατα από την ακραία θέση τους (όπου τα αφήνουµε ελεύθερα) να 

διέλθουν για πρώτη φορά από τη θέση ισορροπίας τους είναι t = 
4
T . 
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Η περίοδος του 1Σ  είναι 1
1 2

22 2m mT
k k

π π= =    ενώ του 2Σ  είναι   2
2

2 m
k

πΤ = . Είναι δηλ. Τ 12 T<   

οπότε πρώτο θα διέλθει από την Θ.Ι. το σώµα µε την µικρότερη περίοδο δηλ. το 2Σ  

ΘΕΜΑ 3ο : 

 

Α. Γνωρίζουµε ότι µέσα σε χρόνο µιας περιόδου, το σηµείο διέρχεται από την Θ.Ι. 2 φορές. Εφ΄ όσον 

διέρχεται 10 φορές σε ένα δευτερόλεπτο, είναι : 15 1 0,2sec
5

Τ = ⇔ Τ = = . 

 

Β. Με δεδοµένο ότι δύο διαδοχικές κοιλίες απέχουν µεταξύ τους 
2
λ , και ότι η απόσταση δεσµού –

διαδοχικής κοιλίας είναι 
4
λ  η απόσταση L όπως φαίνεται και στο σχήµα είναι: 92   (1)

4 4
L Lλ λλ= + ⇔ =  

Όµως από τα δεδοµένα 0,1 m
4
λ
= άρα 0, 4 mλ = . Έτσι η (1) είναι 9 .0, 4 0,9 m

4
L = =  

Γ. Η εξίσωση του στάσιµου κύµατος είναι: 22 2     (1)xy A tπσυν π ηµ
λ

= ⋅ ⋅
Τ

 Επειδή η απόσταση των 

ακραίων θέσεων της ταλάντωσης είναι 4Α, είναι σύµφωνα µε τα δεδοµένα 4 0,1A =  άρα 2 0,05 mA = . 

Έτσι η (1) γίνεται: 20,05 2 0,05
0,4 0,2 0,2 0,1
x x ty tπ π πσυν π ηµ συν ηµ= ⋅ ⋅ = ⋅ . 

∆.  Η εξίσωση της ταλάντωσης του σηµείου  x=0 είναι 00,05 0,05 10
0,2 0,1

ty y tπσυνπ ηµ ηµ π= ⋅ ⇔ = ⋅ . Η 

εξίσωση της ταχύτητας της ταλάντωσης δίνεται από την σχέση   (1)tυ ω συνω= Α  ενώ της αποµάκρυνσης 

    (2)tψ ηµω= Α .   Από (1) και (2)  έχουµε αντίστοιχα    και   t tυ ψσυνω ηµω
ω

= =
Α Α

. Επειδή 
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2 2υ ω ψ⇔ = ± Α − . Έτσι είναι 

2 22πυ ψ⇔ = Α −
Τ

 ( εφ΄ όσον θέλουµε το µέτρο) και άρα 

( ) ( )2 22 0,05 0.03 0,4 1,256 sec sec0,2
m mπυ π⇔ = − = = . 

 

ΘΕΜΑ 4.  

 
Α. Το µέτρο της γωνιακής ταχύτητας περιστροφής της σφαίρας την χρονική στιγµή t=0 θα δίνεται από την 

σχέση: 0
0

8 80
0,1 sec

radR
R
υυ ω ω= ⇔ = = = .  

Β. Όπως φαίνεται στο σχήµα οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα είναι : η Τριβή Τ, το βάρος mg και η 

κάθετη αντίδραση του επιπέδου Ν. 

Για την µεταφορική κίνηση του σώµατος έχουµε  (1)cmmg maηµφ −Τ =  Για την στροφική κίνηση 

του σώµατος είναι Στ= Iaγων ( )22  2
5

TR mR γωνα⇔ = . 

Η σχέση που συνδέει την cmα  µε την γωνα  είναι ( ) 3Rγων γωνα α=  

Από (1), (2) και (3) είναι 25 4 sec
7cma g mηµφ= =  και 2 16

5 cmT m Nα= =  

Γ. Το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της στροφορµής είναι 16 0,1 1,6dL R Nm
dt εξτ= Σ = Τ = ⋅ =  

∆.  Η ολική γωνία είναι: θ = Ν 2π = 30 2 60π θ
π

⇒ =  rad 
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2 2

0 2 γωνω ω α θ⇒ = −  2
0 2 γωνω ω α θ⇒ = −   =   

Το µέτρο της 2

4 40
0,1 sec

cm rad
Rγων
αα = = = .  

280 2 40 60 40 sec
radω = − ⋅ ⋅ =  και τελικά . 40 0,1 4 seccm

mRυ ω= = ⋅ = . 

 

 

 

 

 

 

 
 
 


